

БРИФИНГ А.С.ГРАЧЕВА 15.10.91А.С.Грачев

Добрый день, уважаемые коллеги! У нас набралось сегодня
мало сюжетов и внутренней политической, и международной деятельности
советского руководства. Начну с того, что напомню вам, хотя
вы все, наверное, знаете, что пять минут назад началась встреча
Президента М.С.Горбачева с лидером Сербии Б.Милошевичем,
через два часа ожидается его встреча с хорватским лидером
президентом республики Тужманом. Ну мы к этому вопросу, видимо,
еще подойдем несколько позже. Так, как обычно, основные события,
наиболее важные события прошедшей недели. Среди них, конечно,
самое важное - это заседание государственного совета. Вкратце
напомню вам, что оно состоялось II октября, обсуждались вопро-
сы предстоящего подписания договора об экономическом сообществе,
соглашение суверенных государств по продовольственному обеспечению
в 1992 году, б подготовке договора о союзе суверенных государств,

реорганизации, сейчас можно сказать о ликвидации комитета государственной безопасности в его прежнем виде, Всесоюзной государственной радиотелекомпании, советской позиции по вопросам ядерного разоружения. Чтобы не возвращаться к тем вопросам, которые вы достаточно знаете и наверняка о них так же подробно сообщали, скажу, что вчера М.С.Горбачев направил телеграммы руководителям всех суверенных республик, которые на заседании государственного совета II октября приняли решение о том, чтобы (точнее говоря, условились) выражаясь языком протокольной записи) подписать параллельный в Алма-Ате договор об экономическом сообществе. Церемония подписания намечена на 18 октября, на предстоящую пятницу, ориентировочно на 5 часов дня, состоится эта церемония в Кремле, вероятнее всего в Георгиевском зале. Мы рассчитываем на участие прессы, во всяком случае будем насколько позволяют возможности Георгиевского зала, реагировать на ваши просьбы. Думаю, что у вас будет возможность присутствовать на этом поистине историческом в эпохе перестройки событии.

Напомню, что обязательства подписать этот договор взяли на себя главы государств и правительства Азербайджана, Армении, Белоруссии, Казахстана, Киргизстана, РСФСР, Таджикистана, Туркмении, Узбекистана и Украины. При этом, как вы знаете, три из этих республик уже подписали прямо в Алма-Ате. Вопрос не менее масштабный по значимости по подготовке Договора о Союзе суверенных государств. Как вы знаете из сообщения заседания Государственного Совета проект, подготовленный совместно президентом М.С.Горбачевым и Ельциным Б.Н. был разослан руководителям республик на последнем заседании Государственного совета он был принят в качестве основы для работы и была достигнута договоренность о том, что примерно в течение недели руководители республик, изучив этот проект сформулируют свои замечания и предложения, после чего работа будет продолжена коллективно, имея в виду не затягивать окончательную выработку этого очень важного политического документа, который по нашему мнению должен естественным образом, как составная часть процесса, взявшего начало на чрезвычайном Съезде народных депутатов закрепить те важные, стабилизирующие интеграционные которые проявляются

интеграционные процессы, которые проявляют себя в последнее время в жизни нашего общества. Речь идет, как вы знаете, о договоре, который предусматривает оформление тех коллективных обязательств, тех направлений согласия и союзничества, о которых условились руководители этих республик в ходе чрезвычайного съезда после августовских событий, договоре, который предполагает оформление на принципиально новой основе нового союзного государства. Накануне 18 октября в четверг Президент СССР имеет в виду провести встречу с руководителями Армении и Азербайджана. Вчера сообщение об этом было распространено. Он пригласил для встречи в Москве и получил согласие на эту встречу от президента Муталибова и председателя Верховного Совета Армении Тер-Петросяна. Имеется в виду обсудить с участием Президента СССР нынешнюю, к сожалению, по-прежнему, напряженную обстановку, складывающуюся в этом регионе, в частности в ситуации вокруг Нагорного Карабаха. Разумеется, обсудить

ход реализации тех коллективных договоренностей, которые были достигнуты на встрече четырех президентов не так давно в Железнодорожном. Это, пожалуй, наиболее актуальные внутренние проблемы, которые находятся в эти дни в центре внимания руководства и Президента СССР. Из международных вопросов я бы хотел несколько подробнее остановиться на недавно закончившейся, состоявшемся сегодня в Москве встрече Президента М.С.Горбачева с министром иностранных дел Японии Т.Накаямой. Встреча состоялась сегодня в 11.00, вернее, началась, она продолжалась почти полтора часа, была очень напыщенной, интенсивная беседа в хорошей доброжелательной конструктивной атмосфере. Министр иностранных дел, как вы знаете, здесь провел уже несколько дней, не только вел подробные переговоры с руководством нашего министерства иностранных дел, со своим коллегой Б.Д.Панкиным, побывал, хотел сказать, в Загорске, но теперь уже надо говорить в Сергиевом Посаде, что произвело на него неменьшее впечатление, чем на тех,

кто посещал Загорск до него. Он передал Президенту М.С.Горбачеву послание премьер-министра Т.Кайсу, послание, по его словам, отражающее, естественно, позицию не только нынешнего премьер-министра Японии. Мы все знаем, что в скором времени предстоят перемены в руководстве японского правительства. Он сделал упор на то, что речь идет о позиции, которая отражает мнения японского руководства, руководство Либерально-демократической партии Японии. Так что речь идет о документе, имеющем, безусловно, перспективу как выражение нынешней позиции японского руководства, и которое отражает его надежды, его уверенность в том, что в нынешней ситуации сложились дополнительные благоприятные возможности, шанс, или, как говорил министр Накаяма, открылось окно возможностей, новых возможностей, для того, чтобы двинуть еще более интенсивными темпами дело нормализации советско-японских отношений. Упоминалось решение японского руководства о предоставлении Советскому Союзу крупной финансовой помощи в размере 2,5 млрд. долларов.

помощи, которая приобретает форму, главным образом, кредитов, и которая, как мы понимаем, представляет японский пай, японский взнос в глобальном пакете той помощи, которую намереваются оказать Советскому Союзу в нынешней весьма сложной его и экономической, и политической ситуации лидеры ведущих развитых стран Запада и "большой семерки". После продолжительного и предметного обмена мнениями можно считать, что

можно считать, что есть возможность выделить ряд общих пунктов, разумеется, речь не идет о каком-то коммюнике, это мое представление и представление Президента М.С.Горбачева о том, что можно было бы отнести к этим пунктам. Я опираюсь также на своего рода резюме, которое сделал министр Накаяма по окончании этой встречи, а именно с согласии, о понимании того, что обе стороны готовы ускорить процесс движения к заключению мирного договора между двумя государствами. Речь идет о процессе, который обязательно должен основываться на принципах взаимности. И речь идет о ~~и~~ процессе, которые предполагает прохождение определенных этапов до достижения этой цели, этапов, через которые вряд ли целесообразно, да и наверное, просто невозможно перепрыгнуть для того, чтобы не сорвать наметившийся, чрезвычайно благоприятный процесс.

По словам президента Горбачева, он как раз обратил внимание на то, что сегодня, 15 октября, исполняется, по существу ровно полгода после его визита, апрельского, визита в Японию. Он обратил внимание японского министра иностранных дел на то,

что темпы движения, темпы сближения, улучшения советско-японских отношений за этот период, особенно в последнее время, приобрели ту скорость, на которую, как он сказал, в тот период, полгода назад, еще трудно было рассчитывать. По его словам, сумма накапливающихся позитивных элементов в изменяющихся советско-японских отношениях, очевидно, в скором будущем сможет перейти в их новое качество. И наконец, тема, с которой я начал, к сожалению, я не смогу на это добавить, на данном этапе добавить вот такие дополнительные подробности, надеюсь, что сегодня, через несколько часов, вы получите более конкретные новости и будем надеяться, что эти новости будут позитивные, сегодня в Кремле Президент М.С.Горбачев вместе с двумя лидерами двух Югославских республик предпринимает еще одну попытку для того, чтобы смягчить то опасное и очень угрожающее не только народам Югославии, но и всей Европы противостояние, тот конфликт,

который разворачивается в настоящее время в этой близкой и дружественной нам стране, и тот факт, что на инициативу Президента М.С.Горбачева оба лидера с готовностью откликнулись, приехали, вселяет, на наш взгляд, определенную надежду, что, разумеется, несомнен-
ная, что эта встреча или этот визит в Москву поможет таким чудесным образом снять нынешнюю напряженность или урегулировать этот очень конфликт, но во всяком случае, может быть нащупана какая-то стабилизирующая, стабилизационная точка для того, чтобы смягчить иност-
нюю напряженность и, может быть, дополнив политический процесс поиска урегулирования, который разворачивается и в самой Югославии, и включает усилия Европейского Сообщества и всего мира, выйти на ситуацию, с которой можно будет видеть перспективы политического, демократического и ненасильственного регулирования тех, безуслов-
но, острых проблем, которые характеризуют ситуацию в Югославии. Я думаю, что я на этом сейчас остановлюсь и

остальное время мы посвятим вопросам. Пожалуйста.

Корреспондент : радио Канады

Можете ли Вы мне сказать, что Президент М.С.Горбачев имеет точный план мира, который он намерен предложить президентам Хорватии и Сербии?

A.C.Грачев

...детально разработанный план мира. В любом случае, такой план имел бы мало шансов, как мне кажется, на реализацию, без того чтобы его выработка на самых начальных этапах были привлечены непосредственно вовлеченные в конфликт стороны. Поэтому речь идет о миссии посреднической, миссии "добрый услуг", миссии, которая, если удастся каким-то образом сблизить конфликтные позиции двух сторон, а если получится, то, может быть, провести их совместную встречу, если они будут на это согласны, может послужить важной отправной точкой для стабилизирующего и позитивного процесса.

Корреспондент газеты "Файненшл таймс", Великобритания

Скажите, пожалуйста, вот эти сербско-хорватские руководители принимали участие в Европейском сообществе и было очень много соглашений, которые были потом нарушены. Что дает надежду, что М.С.Горбачев успеет сделать больше, чем Европейское сообщество уже попыталось сделать? Какие специальные качества он может привнести в этот процесс?

А.С.Грачев

Ну, вы знаете, что, как в любом подобного рода процессе, тот факт, что не удалось первая, вторая, третья попытка, особенно когда речь идет о конфликте подобного масштаба и такого кровопролитного, не значит, что не надо делать следующий. Мы очень высоко ценим ту роль, которую Европейское сообщество сыграло и продолжает играть в поисках политического урегулирования югославского конфликта, но нам кажется, что до последнего времени может быть не в полной мере, ну или во всяком случае, не во всю силу был задействован советский фактор. В то же время у Советского

Союза с Югославией, с ее различными народами существуют давние и тесные, исторические и духовные связи. Это если вернуться в историю. Ну а если говорить о истории новейшей, наши взаимоотношения также были очень дружественные и развитые, поэтому нам кажется, что голос авторитета и влияние Советского Союза представляет собой политический фактор, способный влиять на югославскую ситуацию, как я сказал, может, естественно, не являясь превалирующим фактором, но могут сыграть дополнительную позитивную роль в том, чтобы осудить там страсти. Никто, может быть, и не сможет сказать, после какой, наконец, попытки процесс выйдет на рельсы урегулирования. ~~ВХХХ~~ В любом случае он должен будет выйти на эти рельсы. Вынужден будет выйти. И чем раньше это произойдет, тем лучше. Я думаю, что вот это намерение, эта надежда, она оправдывает любую попытку и в особенности попытку Президента Горбачева, чей голос, как мне кажется, должен очень весомо отзываться и среди политиков и в общественном мнении Югославии.

Корреспондент "Вилладж войс", США

Как вы знаете, сейчас происходит довольно ожесточенный конфликт между Арбитражным судом Российской Федерации и министром Губенко относительно 12 тысяч российских ~~книг~~ книг в Ленинской библиотеке. Постановление суда на прошлой неделе, кажется, гласит, что эти книги должны быть переданы Хасиду в течение 30 дней. А г-н Губенко сейчас противостоит этому. Суд обвиняет его в применении давления и силы. Какова позиция г-на Горбачева - согласен он с тем, что эти книги должны быть переданы в течение 30 дней?

А.С.Грачев

Я, к сожалению, не очень хорошо слышал английский вариант вопроса. Но, по-моему, речь не идет о применении силы со стороны министра Губенко, во всяком случае, как было переведено. Но давление, может быть, воздействие, во всяком случае вчера упоминалось так, под этим ракурсом позиция министерства культуры СССР. Я думаю, что это надо просто назвать позицией министерства культуры и министра,

у которого, разумеется, есть полное право на эту позицию, а может быть, и в чем-то его можно понять, как и любого министра культуры, который присутствует при том, что значительная часть или важная часть культурного достояния, которая размещена на его территории, рискует ее покинуть. На территории этого государства. В то же время я думаю, что будь то позиция министра Губенко или даже Президента СССР в этом вопросе, все равно они останутся лишь позициями и мнениями, поскольку решение по данному вопросу должен вынести суд. Он его вынес. Очевидно, соответствующие еще юридические инстанции могут высказаться на различных этапах рассмотрения, если это решение будет обжаловаться. Но в любом случае последнее слово, конечно, будет за судом, а не за кем бы то ни было, какую бы должность он ни занимал.

Корреспондент

Информация с Ближнего Востока говорит о том, что мирная конференция начнется где-то 28 или 29-го в Лозанне. Могли бы вы подтвердить это?

А.С.Грачев

Я этого не могу подтвердить, я могу только присоединиться к надеждам на то, что так произойдет, потому что, как мне кажется, это общая надежда и пожелание на этот раз, похоже, что почти всех сторон, вовлеченных в этот конфликт. Остается снять ряд проблем, неурегулированных вопросов, взаимных претензий. Как я понимаю, в этом состоит смысл нынешней миссии госсекретаря Бейкера на Ближний Восток и поездки его коллеги, министра советского Б.Д.Панкина, которая начинается на днях, по-моему, послезавтра и который во время этой поездки посетит Израиль, Сирию, Иорданию, Египет и в ходе этой поездки будет иметь встречу с Бейкером. Мы также рассчитываем и надеемся, что к моменту их встречи удастся снять те проблемы, которые еще остаются на пути созыва этой конференции и с учетом того, что у них остается совсем мало времени, если они хотят, чтобы она началась, как они обещали, до конца октября, поскольку за 10 дней надо рассыпать приглашения, но, судя по тем информаций, которые у нас есть, эта цель реальна. Мы надеемся, что поездки двух министров позволяют ее достичь.

Корреспондент агентства "Новости"

Известно ли, кто будет представлять Советский Союз на Средневосточной конференции?

А.С.Грачев

Ну, надо исходить из того, что эта конференция по Ближнему Востоку созывается по инициативе, по совместной инициативе и под своего рода совместным председательством СССР и США. Коли так, то можно вполне рассчитывать на то, что, по крайней мере, на открытии этой конференции будут присутствовать президенты и того, и другого государства. Пожалуйста!

Корреспондент газеты "Ньюсдей"

Английская газета "Индепендент" сообщила сегодня, что США помогают России создавать ядерный щит от ракет, которые могут защищать союзные республики. Я понимаю, что вы выступаете от имени советского президента, не российского президента. Не могли бы вы нам сообщить, такая информация соответствует действительности или нет?

А.С.Грачев

Я бы с удовольствием передал ее Президенту СССР, поскольку, я думаю, она его тоже заинтересует, если у вас есть такая возможность, кроме информации, еще ^{ее} источники назвать, я был бы вам очень признателен.

Тот же корреспондент

Английская газета "Индепендент", а они, в свою очередь, цитировали г-на Шлыкова из российского правительства.

А.С.Грачев

Спасибо вам за этот вопрос.

Корреспондент , Югославия

Собирается ли Президент М.С.Горбачев своим югославским союзникам предложить какую-то если не советскую модель, то опыт советский, имея в виду, что все вместе и центр признают каждый всем остальным статус субъекта международного права? Значит, относительно, наверное, к югославским республикам. Спасибо.

А.С.Грачев

Ну, я думаю, что мы в более широком плане уже давно отказались от претензий и попыток предлагать кому-то советский опыт в качестве пути для подражания. А в данной же ситуации, как мне кажется, вопрос можно проследить, я имею в виду относительно советской позиции, к последним высказываниям советского Президента на этот счет во время его встречи с канцлером Вранциким, когда проблемы Югославии очень подробно обсуждались и, как я помню, тогда обе стороны и я знаю, что с советской стороны это было выражено очень настойчиво, подтвердили желательность того, чтобы принципы, на которых будет осуществляться поиск урегулирования югославского конфликта, были теми принципами, которые заложены сейчас, ну, собственно, в то, что называется, может быть, с надеж-

с надеждой скорее, новой объединенной Европой, т.е. принципами хельсинкского процесса. Говорилось о том, что эти принципы, которые вырабатывались как нормы межгосударственного общения, как

как нормы межгосударственного обещания. Как показывает развитие ситуации в Европе и, в частности внутри целого ряда европейских стран, вполне могут и даже должны быть применимы к урегулированию политических конфликтов внутри. Речь идет, конечно, о принципах отказа от насилия как средства разрешения конфликтов, о соблюдении прав человека и всех демократических свобод, об уважении прав меньшинств и т.д. Тот факт, что эти принципы перестают быть нормами межгосударственных или международных отношений уже свидетельствует о том, что, может быть, отрицательным, к сожалению, образом о том, что Европа действительно превращается в единый организм, в котором межгосударственные границы имеют меньшее значение, чем те линии политических, межнациональных и других конфликтов, которые здесь еще продолжают существовать.

Корреспондент газеты "Вашингтон пост" США

Как идут, каков прогресс переговоров с Америкой по вопросу тактических ядерных вооружений?

А.С.Грачев

Сегодня я не могу сообщить конкретно сведения об очередных стадиях того, что сейчас уже в принципе мы начинаем называть

совместной советско-американской инициативой в области ядерного разоружения, в частности в том, что касается тактического ядерного оружия.

Как вы знаете, СССР и США обменялись по существу односторонними заявлениями о своих намерениях. В том, что касается той части этих решений, которые та и другая сторона принимает в одностороннем порядке, они уже начинают реализовываться. Есть целый ряд предложений, инициатив, адресованных обеими сторонами друг другу. На этот счет здесь состоялся подробный обмен мнениями во время пребывания заместителя госсекретаря _____. Как я понимаю, по ряду вопросов американская сторона еще вырабатывает свою позицию в ответ на советские инициативы и предложения. Мы еще не по всем эти предложениям получили официальный ответ. Во всяком случае есть договоренность о совместной работе по существу по всем или по большей части обозначенных в этих заявлениях вопросов как в форме, может быть, выработке параллельных мер, либо переговорного процесса. Упоминалась также желательность того, чтобы наконец та

группа по вопросам стратегической стабильности, о которой шла речь какое-то время назад на предыдущей встрече в верхах. Очевидно, она станет местом согласования этих позиций. Во всяком случае у меня нет сведений из кругов нашего министерства иностранных дел о том, что возникли какие-то задержки, трудности в движении, на которое мы рассчитываем, встречное движение с американской стороны теперь уже на наши инициативы.

Корреспондент канадского телевидения

Есть ли у Президента какие-либо планы предпринять аналогичные усилия по посредничеству с тем, чтобы урегулировать конфликт в Грузинской республике? Аналогичные тем, которые он собирается предпринять в том, что касается Азербайджана и Армении?

А.С.Грачев

Нет. На сколько мне известно, к сожалению, не знаем пока, каков будет результат очередной этой его посреднической попытки между двумя кавказскими республиками. Кроме того вы понимаете, что есть принципиальная разница между конфликтом вокруг Нагорного Карабаха,

в который вовлечены различные республики Советского Союза и где роль президента СССР естественна и тем конфликтом, который носит сугубо внутренний политический характер, который разворачивается в Грузии, который, естественно, не оставляет Президента равнодушным, поскольку речь идет о политическом остром противостоянии, сопровождавшимся и акциями насилия и человеческими жертвами. Он с большой обеспокоенностью наблюдает за развитием событий в Грузии, Но в то же время исходя при этом, что речь идет о внутреннем политическом конфликте, из которого обе стороны должны найти выход на путях конституционных, соблюдения закона, прав человека. Мы наблюдаем в последние дни, как мне кажется, я боюсь спугнуть эту надежду, некоторое смягчение остроты этого конфликта в республике и начала поисков

конфликта в республике и начала поисков какого-то компромисса между противостоящими силами. Если это так - я уверен, что Президент будет это только приветствовать.

Корреспондент газеты "Монд"

По поводу политического договора. Есть советская газета, которая говорит о том, что М.С.Горбачев показывал экземпляр этого договора вчера. В частности он вычеркнул вопрос об избрании всеобщим голосование Президента СССР. Можете ли вы это подтвердить или опровергнуть?

А.С.Грачев

Проект договора, который совместно разослан двумя президентами, этот проект пока не имеет официального статуса, т.к. не является коллективным. Тем не менее он принят в качестве рабочей основы для изучения руководителями остальных республик. Ожидается, что в течение недели они выскажут свои замечания, может быть, тот вопрос, я не исключаю, о котором вы говорите, также станет

повором для возражений, замечаний или предложений какой-то из республик. Во всяком случае через неделю мы ожидаем, что можно будет говорить о каком-то проекте или о возможности сведения этих замечаний в единый проект.

Корреспондент Эй-би-си

Флаг Советского Союза и национальный гимн являются вопросами, в отношении которых какую позицию занимает Президент? Будет ли тот же самый флаг реять в воздухе, когда кто-нибудь из советских спортсменов выиграет какой-нибудь вид программы на предстоящих олимпийских играх?

А.С.Грачев

Любой флаг, который будет отмечена победа любого советского спортсмена на олимпийских играх, как вы знаете, такие вопросы, как флаг и гимн, независимо от личных пристрастий или симпатий Президента к тому или другому являются прерогативой решения законодательных органов. Разумеется, нашего парламента и будущего Верховного Совета. Разумеется, что, как вы знаете, в проекте будущего союзного договора есть соответствующая графа, положение, которо-

предусматривает государственные символы. Очевидно, на этапе разработки и одобрения этого договора о новом государстве, этот вопрос будет обсуждаться, соответственно тотфлаг, который будет одобрен Верховным Советом и парламентом СССР, будет стоять в кабинете Президента М.С.Горбачева за его спиной.

Корреспондент информационного марокканского агентства

Будет ли отменен праздник Октябрьской революции?

А.С.Грачев

Естественно, мы знаем, что этот праздник мы досих пор, прошло значительно мало времени, значительно меньше, чем со временем, допустим, французской революции, этот праздник носит у нас достаточно острую политическую, идеологическую окраску. Вызывает, особенно в последнее время, разные реакции. Тем не менее это государственный праздник этого государства. До тех пор пока его высшие органы не примут другого решения, этот праздник будет нашим государственным праздником. Я знаю о разного рода предложениях соображениях, которые высказывают и на республиканском, и на городском уровнях различного рода деятели и представители. Тем не менее

они не имеют полномочий на то, чтобы отменять эти праздники. Другое дело форма, в которой будет отмечаться государственный праздник в этом году. Насколько я знаю, не планируется проведение парада, что было традиционным в этот день. А в республиках их руководящие органы смогут принять дополнительные решения, которые будут касаться формы того, как и в каком виде и объеме отмечать этот праздник, но что он не будет аннулирован, как вы говорите, это, безусловно, просто для этого должен собраться и обсудить этот вопрос тот орган, который способен его аннулировать.

Корреспондент португальского радиовещания

Какие результаты Президент Грабачев ожидает от участия советской делегации в ежегодной сессии и от решения министров финансов "семерки", которые тоже сейчас там заседают. Это - первый вопрос.

Второй вопрос.

которое сейчас там заседает. Это I-й вопрос. 2-й вопрос: означает ли то, что сейчас Япония уже согласилась оказать крупную финансовую помощь Советскому Союзу, что раньше, с чем раньше не было согласно, что вопрос о т.н. северных территориях решается в том ключе, который удовлетворяет именно Японию? Если да, то могли бы вы нам рассказать какие-то подробности этого?

А.С.Грачев

Что касается встречи в Бангкоке, то, как вы знаете, там находится советская делегация, возглавляемая Г.Ильинским. Сегодня или завтра, кстати говоря, он выступает с докладом по поручению советского руководства, представит сумму проблем, пожеланий советской стороны, ишь взгляд на нынешнее состояние советской экономики, ишь дальше мы будем соответственно ждать реакции руководителей финансовых и политических кругов Запада на наши пожелания. Мы рассчитываем и, как я понимаю, у нас есть основания, на то, что реакция будет благожелательной и примет, очевидно, форму оказания в той или иной форме, в тех или

объемах, помочи Советскому Союзу на нынешнем его переходном этапе. Похоже, что на своих предыдущих встречаах лидеры "семерки" склонялись к тому, чтобы откликнуться позитивным образом на эти потребности Советского Союза. Как я понимаю, они, и в этом смысл выступил Г.Явлинского с докладом там, **ждали** определенной серии уточнений советской стороны для того, чтобы принять болеезвешенное и обоснованное, на их взгляд, решение. Что касается помощи, о которой сообщило японское правительство, то, как это было подтверждено на сегодняшней встрече министра иностранных дел Т.Накаямы с М.С.Горбачевым, речь идет о решении японского правительства, решении, которое не связано с какими бы то ни было условиями, но решении, которое разворачивается в известном политическом контексте, который оба руководителя обсудили, тем не менее, никакой увязки между этим решением и движение в вопросе о территориальном размежевании, как мы это называем, или точнее говоря, о выдвижении к скорейшему

заключению мирного договора между двумя странами, прямой связи нет. Ясно, что речь идет об общем контексте взаимоотношений и процессе сближения между двумя странами. Но, повторяю, решение об оказании Японией финансовой и материальной помощи Советскому Союзу не оговорено никакими условиями.

Корреспондент "Таймс", Лондон

Когда М.С.Горбачев выступал по телевидению в субботу в интервью, он выразил надежду на то, что договор о политическом союзе может быть подписан одновременно с экономическим соглашением. Есть ли возможность, что в пятницу, по крайней мере, некоторые республики подпишут союзный договор?

А.С.Грачев

Похоже, что у вас не совсем точная информация или неточный перевод беседы Президента М.С.Горбачева с Е.Яковлевым, поскольку во время этой беседы, я хорошо помню, что Президент сказал, в это время, не говорилось,

во всяком случае, он не произносили таких слов, которые можно было истолковать как надежду на то, что одновременно будут подписаны экономическое соглашение, соглашение об экономическом сообществе, и договор о новом союзе. Да это и невозможно. Подписание экономического соглашения, как я уже сказал, намечено на пятницу, что же касается будущего союзного договора, то даже в самом чудесном варианте не раньше чем по истечении недели придут первые поправки руководителей суверенных государств, которые готовы будут в него войти. Но это, я повторяю, в самом чудесном варианте, так что вряд ли можно рассчитывать, что в течение недели такой договор будет подписан.

Корреспондент "Гардиан"

Некоторые департаменты, общесоюзные министерства, в частности, те учреждения, которые отвечают за визиты на военные объекты и в исправительно-трудовые учреждения, скажем, г-н Степанков просит платы за интервью и за любое

посещение, и в твердой валюте. Можете ли вы прокомментировать эту практику вымогания валюты с корреспондентов, которые выполняют свой долг?

А.С.Грачев

Аплодисменты в адрес... (смех). Надеюсь, не тех, кто просит оплаты за свои

и тех, кто просит платы за свои услуги. Я могу вам сказать, что Президент был чрезвычайно огорчен информацией о том, что по неизвестным пока каналам сведения, относящиеся к ходу следствия по делу о ГКЧП, оказались доступны для внешнего мира и для прессы. Я специально говорю: прессы, не оговаривая зарубежной прессы. Речь идет, безусловно, о серьезном, по его мнению, должностном проступке, а может быть, и преступлении, и именно с этой целью Президент М.С.Горбачев поручил генеральному прокурору СССР совместно с прокуратурой РСФСР провести служебное расследование этой ситуации. Я сегодня связывался с генеральным прокурором по этому поводу, он мне подтвердил, что подобного рода служебное расследование производится, но производится совместно. Имеется в виду, что его результатах, как только они будут получены, незамедлительно будет сообщено обществу, прессе в том числе.

Корреспондент журнала "Новое время"

Означает ли ваше сообщение о возможном председательствовании Президента М.С.Горбачева на предстоящей конференции то, что к этому моменту дипломатические отношения Советского Союза с Израилем будут восстановлены в полном объеме?

А.С.Грачев

В принципе, рассуждая с позиций формальной логики, здесь нет прямой связи между возможным председательствованием или сопредседательствованием советской стороны на будущей конференции и восстановлением дипломатических отношений между СССР и Израилем. Но логично предположить и, кстати говоря, советская сторона это не существу давала понять, что в русле подготовки будущей конференции по Ближнему Востоку найдут свое разрешение нерешенные проблемы взаимоотношений между СССР и Израилем и, конечно, главная из них - установление дипломатических отношений. Поэтому я предвижу, что как только будет ясно, что конференция состоится, можно ожидать, даже не ожидая созыва самой конференции, восстановления дипломатических отношений между СССР и Израилем.

Корреспондент японского агентства

Во время встречи М.С.Горбачева с японским министром иностранных дел обсуждались ли возможности восстановить принцип Декларации, принятой в 1956 году? В нем советская сторона обещала дать 2 острова после заключения мирного договора. Российское руководство недавно выражает за восстановление этого принципа.

А.С.Грачев

Ну, поскольку вы меня спрашиваете о позиции Президента СССР, а не российского руководства, то я вам хочу сообщить, что во время беседы Президента М.С. Горбачева с министром иностранных

дел Т.Накаямой декларация упоминалась. Первым ее услышал Ю.Горбачев, и он напомнил о том, как это было и в лице же в конце его визита в Японию, Советский Союз, взяв на себя обязательства двигаться более ускоренными, чем ранее, темпами к заключению мирного договора между СССР и Японией, опирался на этот же опыт, и в первую очередь, на позитивные аспекты этого опыта, к которым он отнес известную декларацию 1956 года. С японской стороны министр иностранных дел задал ряд уточняющих вопросов по этому поводу, которые, как я понимаю, ответ на которые его удовлетворил. Большое спасибо! До следующего вторника!